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Статтю присвячено дослідженню слідової картини як джерела доказової інформації при 
розслідуванні порушення недоторканості приватного життя. На основі аналізу наукових під-
ходів, матеріалів слідчої та судової практики, норм чинного законодавства України автором 
охарактеризовано особливості слідової картини порушення недоторканності приватного 
життя, сформульовано власний науковий підхід до визначення її сутності як джерела доказо-
вої інформації та висвітлено зв’язок слідової картини з іншими елементами криміналістич-
ної характеристики цього злочину. Окрему увагу у статті приділено класифікації типових 
слідів порушення недоторканості приватного життя, в основу якої покладено такі критерії 
як спосіб вчинення злочину та особливості особи злочинця.
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лістична методика, криміналістична характеристика, елементи криміналістичної харак-
теристики, слідова картина, докази, доказова інформація, джерела доказової інформації.

Статья посвящена исследованию такого элемента криминалистической характери-
стики нарушений неприкосновенности частной жизни как следовая картина. На основе ана-
лиза научных подходов, материалов следственной и судебной практики, норм действующе-
го законодательства Украины автором охарактеризованы особенности следовой картины 
нарушение неприкосновенности частной жизни, сформулированы собственный научный 
подход к определению ее сущности как источника доказательной информации и выясне-
на связь следовой картины с другими элементами криминалистической характеристики 
этого преступления. Особое внимание в статье уделено классификации типовых следов 
нарушения неприкосновенности частной жизни, в основу которой положены следующие кри-
терии как способ совершения преступления и особенности личности преступника.

Ключевые слова: расследование нарушений неприкосновенности частной жизни, кри-
миналистическая методика, криминалистическая характеристика, элементы криминали-
стической характеристики, следовая картина, доказательства, доказательная информа-
ция, источники доказательной информации.
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Втручання у сферу приватного 
життя людини без її дозволу є 
суспільно небезпечним і про-

типравним діянням, адже призводить 
до порушення прав і свобод, які закрі-
плені та гарантовані Конституцією Укра-
їни. В свою чергу забезпечення прав 
і свобод людини та громадянина є голов-
ним обов’язком держави, який закріпле-
ний в Конституції України, згідно до по-
ложень якої людина, її життя і здоров’я, 
честь і гідність, недоторканність і безпе-
ка визнаються в Україні найвищою соці-
альною цінністю та передбачено захист 
інформації про приватне і сімейне життя 
[1]. Основний закон України та інших 
європейських країн визначає, що неод-
мінною передумовою функціонуван-
ня демократії та утвердження правової 
та демократичної держави є заборона 
незаконного втручання в приватне жит-
тя людини, а також наявність гарантій 
охорони життя, честі, гідності та осо-
бистої безпеки кожного її громадяни-
на. Ніхто не може зазнавати обмеження 
права на недоторканність приватного 
життя, виключенням є тільки ті випадки, 
які передбачені чинним законодавством 
України. У зв’язку з цим пріоритетним 
напрямом наукових досліджень є роз-
робка криміналістичної характеристики 
порушень недоторканості приватного 
життя з метою забезпечити працівників 
правоохоронних органів ефективними 
криміналістичними засобами, прийо-
мами й методами розслідування вказа-
них злочинів та запобігання їм. Водно-
час криміналістична характеристика 
будь-якого злочину розкривається через 
висвітлення сутності її окремих елемен-
тів, особливе місце серед яких належить 
слідовій картині. Вона є джерелом дока-
зової інформації, оскільки саме за сліда-
ми злочинних дій можна встановити осо-
бу злочинця і спосіб вчинення злочину. 
З огляду на зазначене, дослідження слі-
дової картини порушень недоторканості 
приватного життя відповідає сучасним 
завданням науки криміналістики та за-
питам слідчої практики.

Криміналістична характеристика зло-
чинів досліджувалася такими провідними 
вітчизняними та зарубіжними вченими 
як В. П. Бахін, Р. С. Бєлкін, В. К. Весель-
ський, В. Г. Гончаренко, О. Н. Колеснічен-
ко, В. В. Куклін, В. К. Лисиченко, А. Г. Ма-
тусовський, С. П. Мітрічев, В. А. Образцов, 
І. Ф. Пантелеєв, М. А. Погорецький, 
В. В. Радаєв, М. В. Салтєвський, Л. А. Сер-
гєєв, В. Ю. Шепітько, М. П. Яблоков та ін. 
Одночасно із загальнотеоретичними пи-
таннями криміналістичної характеристики 
злочинів розроблялися і методики, типові 
програми і моделі розслідування окре-
мих видів злочинів. Варто зазначити, що 
слідова картина як джерело доказової ін-
формації при розслідуванні порушень не-
доторканності приватного життя раніше 
не досліджувалася.

Зважаючи на зазначене, в цій статті 
ставиться за мету визначити особливості 
такого елементу криміналістичної харак-
теристики порушення недоторканості 
приватного життя як слідова картина 
злочину, охарактеризувати його сутність 
як джерела доказової інформації та ви-
світлити зв’язок слідової картини з ін-
шими елементами криміналістичної ха-
рактеристики цього злочину.

Одним з основних елементів кримі-
налістичної характеристики порушен-
ня недоторканості приватного життя є 
слідова картина злочину. Дослідження 
слідової картини злочину має важливе 
значення для розслідування будь-якого 
злочину, оскільки вона безпосередньо 
пов’язана з іншими елементами його 
криміналістичної характеристики, зо-
крема особою злочинця, обстановкою 
та способами його вчинення і відіграє 
важливу роль, оскільки має організацій-
не і тактичне значення в процесі розслі-
дування.

Злочин є подією матеріального світу, 
про що свідчить наявність певної сукуп-
ності слідів, які виникають в результаті 
змін в органічній та неорганічній при-
роді. В криміналістичній науці такі ві-
дображення поділяються на матеріальні 
(виникають як результат взаємодії різ-
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них об’єктів) та ідеальні (суб’єктивні об-
рази об’єктивної дійсності, відображені 
в пам’яті людини) [2, с. 180].

Що стосується поглядів науковців 
на такий елемент криміналістичної ха-
рактеристики як слідова картина злочину, 
то М. В. Салтевський пропонує називати 
слідовою картиною злочину єдність ма-
теріальних та ідеальних слідів злочину, 
під якою він розуміє матеріальну й іде-
альну слідову обстановку, яка відобра-
жає та зберігає різноманітну інформацію 
про конкретну подію злочину та особу, 
яка його вчинила [3, с. 148–151].

В. О. Коновалова зазначає, що слідо-
ва картина злочину є новим елементом 
криміналістичної характеристики і ста-
новить собою комплекс слідів, які відо-
бражають картину події злочину та пове-
дінку суб’єкта на місці злочину, дозволяє 
висунути найбільш обґрунтовані версії 
щодо його вчинення [4, с. 25].

М. А. Погорецький вважає, що без-
посереднім джерелом слідів злочину 
в загальному розумінні є суспільно не-
безпечний вплив особи, що вчинила зло-
чин, поведінка якої проявляється у формі 
дії або бездіяльності, на об’єктивну дій-
сність, взаємодія предметів і станів, тоб-
то сама подія злочину [5, с. 20].

Слідова картина злочину як елемент 
криміналістичної характеристики має 
важливе значення, оскільки вивчення 
слідів дає змогу визначити спосіб та ме-
ханізм учинення злочину, спосіб його 
приховання, особу злочинця (в тому 
числі наявність організованої злочин-
ної групи), знаряддя вчинення злочину, 
в тому числі встановити ряд обставин 
під час розслідування злочину, викрити 
неправдиві показання свідка або злочин-
ця, приховані ним речові докази злочину 
[6, с. 105–108].

Беззаперечним є факт наявно-
сті зв’язку між джерелами інформації 
та слідами злочину. За своєю сутністю 
інформація може вважатися доказом, 
у тому випадку, якщо вона використо-
вується у сфері судочинства та набуває 
ознак належності, допустимості та до-

стовірності. Інформація є загальним по-
няттям, яке характеризують і відомості, 
і фактичні дані, і відомості про фактичні 
дані. А до сфери доказування потрапляє 
саме та частка інформації, яка є про-
цесуально необхідною у відповідному 
кримінальному провадженні та відпові-
дає критеріям доказів. Тобто інформація 
може встановлювати і факт, і відомості 
про факт. Так, М. В. Салтевський, вва-
жає, що будь-який об’єкт, що перебуває 
в межах кримінального судочинства, 
розглядається в аспекті його рівності, 
тотожності самому собі, тобто чи є він 
тим самим, що «був присутній» на міс-
ці події або «брав участь» у вчиненні 
злочину [3, с. 257]. Матеріальні сліди є 
речовими джерелами криміналістичної 
інформації, до них відносяться будь-які 
предмети матеріального світу, які здатні 
нести інформацію про фактичні обстави-
ни злочину, тобто несуть собою доказову 
інформацію.

В криміналістичній науці використо-
вують також такий термін як «типова слі-
дова картина». В своїх наукових працях 
В. О. Коновалова зазначає, що типовою 
слідовою картиною є сукупність слідів, 
притаманних тому чи іншому виду чи 
різновиду злочину [7, с. 17].

Що ж до слідової картини порушен-
ня недоторканності приватного життя, 
то вона характеризується наявністю 
як матеріальних, так і ідеальних слідів. 
Типовими матеріальними слідами даної 
категорії злочинів є такі: 1) особисті до-
кументи потерпілого, що містять конфі-
денційну інформацію; 2) комп’ютерна 
інформація; 3) сліди рук, ніг, транспорт-
них засобів; 4) обладнання, яким кори-
стувалися злочинці в процесі спостере-
ження за потерпілим тощо.

На місці вчинення порушення при-
ватного життя можуть бути виявлені слі-
ди рук, ніг, взуття, інструментів, знарядь 
і засобів, якими користувалися злочинці, 
загублені документи, предмети тощо. 
Якщо потерпілий в момент скоєння зло-
чину намагався перешкодити злочинцеві 
отримати інформацію, то на одязі потер-
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пілого можуть бути виявлені волокна, 
бруд, що потрапили з одягу правопоруш-
ника, зразки ДНК злочинця (волосся, ніг-
ті, шкіра, тощо). Також на місці події або 
поблизу від нього можуть бути пляшки, 
недопалки, залишки їжі –  важливі дока-
зи, що дають можливість визначити кіль-
кість учасників скоєння злочину, місце 
засідки тощо.

При розслідуванні порушення недо-
торканності приватного життя суттєвою 
є інформація, яка утворює ідеальні сліди, 
тобто інформація, яку запам’ятали потер-
пілі та свідки про обставини вчинення 
злочину, і яка зберігається у їх пам’яті 
у вигляді уявних образів. Інакше кажучи, 
ідеальними є сліди у пам’яті потерпілого 
та свідків –  випадкових очевидців вчинен-
ня злочину. Як свідчить практика, пору-
шення недоторканності приватного життя 
не є раптовим злочином, а, отже, ймовір-
ність отримання чіткої та правдивої ін-
формації про злочин та особу злочинця 
від потерпілих чи свідків є дуже високою.

Виходячи з зазначеного вище, є під-
стави зробити висновок, що слідова кар-
тина як елемент криміналістичної харак-
теристики порушення недоторканності 
приватного життя має важливе значення, 
оскільки вивчення слідів дає можливість 
визначити спосіб та механізм вчинення 
злочину, отримати відомості про особу 
злочинця, в тому числі викрити неправ-
диві показання, приховані злочинцем 
речові докази та зосередити увагу пра-
цівників слідчих органів на наявних до-
казах тощо.

Необхідно наголосити, що на фор-
мування слідової картини порушень не-
доторканості приватного життя впливає 
спосіб вчинення цих злочинів. У зв’язку 
із зазначеним сліди втручання в приват-
не життя можна класифікувати за на-
ступними критеріями:

• залежно від способу збирання кон-
фіденційної інформації:

1) сліди безпосереднього одержан-
ня конфіденційної інформації від по-
терпілого, який перебуває у довіритель-
них чи дружніх стосунках із злочинцем;

2) сліди безпосереднього одержан-
ня конфіденційної інформації від потер-
пілого внаслідок виконання ним службо-
вих обов’язків;

3) сліди таємного вилучення (ви-
крадення) конфіденційної інформації 
у потерпілого;

4) сліди одержання конфіденційної 
інформації про потерпілого внаслідок 
стеження за ним;

• залежно від особливостей особи 
злочинця:

1) сліди злочинця, особа якого відо-
ма, оскільки він був допущений до кон-
фіденційної інформації потерпілого (слі-
ди взуття, залишені чи забуті особисті 
речі або документі злочинця, тощо);

2) сліди злочинця, який мав доступ 
до конфіденційної інформації у зв’язку 
з виконанням ним службових обов’язків;

3) сліди, які є джерелом інформації 
про зовнішні прикмети невідомого зло-
чинця, способи його дії та інші обста-
вини вчинення злочину (сліди рук, ніг, 
взуття, інструментів, знарядь і засобів, 
якими користувалися злочинці, загубле-
ні документи, предмети);

4) сліди, які є джерелом інформа-
ції про зовнішні прикмети злочинця, 
який збирав інформацію про потерпіло-
го шляхом стеження за ним (записи ві-
деоспостереження з місць, в яких часто 
бував потерпілий).

Що стосується ідеальних слідів, тоб-
то таких, що залишаються в пам’яті під-
озрюваних, потерпілих та свідків, то їх 
можна поділити на групи залежно від 
осіб, які є їх носіями:

1) сліди, що зберігаються у пам’я-
ті осіб, які безпосередньо сприймали 
обставини вчинення злочину (потер-
пілий та його родичі, інші особи, які 
входять до вузького кола спілкування 
з потерпілим і знаходяться в довіри-
тельних чи дружніх стосунках із зло-
чинцем;

2) сліди, що зберігаються у пам’яті 
осіб, яким відомі обставини, що пере-
дували скоєнню порушень приватного 
життя;
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3) сліди, що зберігаються у пам’яті 
осіб, які безпосередньо бачили процес 
збирання конфіденційної інформації;

4) сліди, що зберігаються у пам’я-
ті осіб, яким відомий підозрюваний 
у зв’язку з виконанням ним його службо-
вих обов’язків;

5) сліди, що зберігаються у пам’яті 
осіб, з якими підозрюваний підтримує 
дружні чи сімейні стосунки (родичі, су-
сіди, приятелі), і які мають на меті при-
ховати факт причетності підозрюваного 
до вчинення злочину.

Вказана вище класифікація слідів 
порушення недоторканності приватно-
го життя дає можливість узагальнити 
особливості слідової картини цього зло-
чину та демонструє його тісний зв’язок 
з іншими елементами криміналістичної 
характеристики цього злочину. Аналіз 
інформації про слідову картину, як дже-
рело доказової інформації, дає підстави 
висунути версії про спосіб вчинення, 
особу злочинця, а також про можливі 
мотиви втручання в особисте життя по-
терпілого.

Наведене вище дає підстави зробити 
наступні висновки:

1) визначення сутності слідової карти-
ни як елементу криміналістичної характе-
ристики порушення приватного життя має 
важливе значення для його розслідування, 
оскільки є джерелом доказової інформа-
ції, що має важливе організаційне і тактич-
не значення в процесі розслідування;

2) слідова картина порушення не-
доторканості приватного життя знахо-
диться в кореляційних зв’язках з іншими 
елементами його криміналістичної ха-
рактеристики, оскільки вивчення слідів 
дає можливість визначити спосіб та ме-
ханізм вчинення злочину, отримати відо-
мості про особу злочинця, в тому числі 
викрити неправдиві показання, прихова-
ні злочинцем речові докази тощо;

3) слідова картина недоторканності 
приватного життя характеризується на-
явністю як матеріальних, так і ідеальних 
слідів злочину;

4) класифікацію слідів порушення 
недоторканості приватного життя дореч-
но використовувати в практичній діяль-
ності правоохоронних органів, оскіль-
ки вона сприятиме швидкому, повному 
та всебічному розкриттю і розслідуван-
ню цього злочину.
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сЛіДОВА кАРтИНА Як ДЖЕРЕЛО ДОкАЗОВОЇ іНФОРмАЦіЇ ПРИ РОЗсЛіДУВАННі... 

Tkach O. Trace picture as the source of the evidence-based information during the inves-
tigation of violations of privacy.

The article deals with the criminological characteristics of the trace picture as an element of the 
evidence-based information source during the investigation of the violations of the privacy. Basing on 
the scientific approaches, materials of the investigation and litigation, current legislation of Ukraine, 
the author describes the features of the trace picture of the violation of privacy. The author also for-
mulates own scientific approach to determine its nature and highlights the link with other trace picture 
elements of the criminological characteristics of a crime. Special attention is given to the classification 
model of the trace picture of the violation of privacy, which is based on criteria such as the way the 
crime and offender’s characteristics.

The results of the research, the author comes to the following conclusions: 1) defining the es-
sence of painting as trace elements of criminological characteristics of breach of privacy is essential 
for its investigation, as a source of evidence-based information that is essential organizational and 
tactical importance in the investigation; 2) the trace picture violation of privacy is in correlation with 
other elements of its criminological characteristics as the study makes it possible to determine the 
trace mode and mechanism of the crime, get information about the offender, including exposing false 
testimony, concealed criminal evidence etc; 3) trace a picture of privacy is characterized by both 
material and ideal traces of the crime; 4) classification traces violation of privacy appropriate to use 
in the practice of law enforcement as it will encourage rapid, thorough and comprehensive detection 
and investigation of crime.

Keywords: investigation of violations of privacy, forensic technique, criminological character-
istics, elements of the criminological characteristics of trace picture, evidence-based information, 
sources of the evidence-based information.
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